Муниципальное казенное учреждение «ЦЕНТР психолого-педагогической, медицинской и социальной  помощи    «Доверие»

СЕМИНАР -  ПРАКТИКУМ ДЛЯ РОДИТЕЛЕЙ
«Мы с  предлогами играем и предлоги называем»
(РАЗВИТИЕ   пространственных представлений  У ДЕТЕЙ С ОНР)
Цель: Обучить родителей игровым способам  с предлогами с целью развития пространственных  представлений  у  детей с общим недоразвитием речи.
Задачи:   познакомить родителей с развивающими играми «Предлоги».                                               расширить представления родителей об оказании помощи ребенку по развитию  речи, внимания, памяти с помощью развивающих игр для дошкольников.
Оборудование:   игровая настольная  игра «Лото»,  компьютерная игра «Развитие речи. Учимся говорить правильно», памятка – консультация для родителей « Игра  учит,  развивает ребёнка ».
Предварительная подготовка
1.Подбор и изучение литературы по теме семинара.
2.Оформление  презентации «Предлоги».
3. Разработка памятки – консультации для родителей «Игра  учит,  развивает ребёнка ».
Уважаемые родители! 

Вступительная беседа

Речь ребенка формируется под влиянием речи взрослых, зависит от нормального речевого окружения, достаточной речевой практики и от воспитания и обучения, которые начинаются с первых дней жизни ребенка. Речь не является врожденной способностью, а развивается в процессе онтогенеза (индивидуального развития организма от момента его зарождения до конца жизни). Формирование грамматического строя речи - важнейшее условие совершенствования мышления дошкольников, так как именно грамматические формы родного языка являются «материальной основой мышления». Они начинают мыслить более логично, последовательно, обобщать, отвлекаться от конкретного, правильно излагать свои мысли. Грамматический строй – это зеркало интеллектуального развития ребенка. Овладение грамматическим строем оказывает огромное влияние на общее развитие ребенка, обеспечивая ему переход к изучению языка в школе. 

Сформированный грамматический строй речи – непременное условие успешного и своевременного развития монологической речи – одного из ведущих видов речевой деятельности.

Развитие грамматического строя речи – залог успешной общеречевой подготовки, обеспечивающей практическое владение фонетическим, морфологическим и лексическим уровнями языковой системы. Формирование грамматических навыков положительно влияет на возрастание у детей волевого фактора в высказываниях, создает предпосылки для появления планирующей функции речи, для введения понятия нормы («можно», «нельзя», «правильно», «неправильно»).

Ребенок, у которого развит грамматический строй речи, эмоционально здоров: он нескован в общении со сверстниками, нестеснителен, небоязлив в речевых высказываниях, в выражении своих собственных мыслей, чувствует себя полноценным и равноправным участником коллективной деятельности. Из-за нарушения зрительного восприятия употребление предлогов представляет значительные трудности для старших дошкольников с нарушениями речи и зрения. Специфичность выражается как на уровне понимания, так и употребления.

Экспрессивный аграмматизм проявляется нарушениями предложно-падежных форм существительных с пространственным значением. Дети допускают ошибки при употреблении предлогов: замены, искажения предлогов и окончаний существительных в устной речи, пропуски предлогов и падежных форм, неправильный выбор падежных окончаний, слитное написание предлога с последующим словом на письме; ошибки в понимании пространственных предлогов-антонимов: «из-за – из-под», «над – под», «от – к», «за – перед»; отмечается сложность удержания в речевой памяти развернутых высказываний и правильного грамматического конструирования предложения; не замечают ошибочно употребленных предложно-падежных форм; наблюдается несформированность грамматической категории падежа.

Проблема компенсации нарушений речи, формирование предложно-падежных конструкций пространственного значения у детей с нарушением   речи является одной из важных сторон коррекционно-логопедической работы.  И в этом родителю, педагогу опять помогут  игровые лото с предлогами, сказки про предлоги.

Вашему вниманию  предлагается  игра-лото
ПРЕДЛОГИ: С, ИЗ, У, ЗА, НАД

РАЗВИВАЮЩАЯ ИГРА-ЛОТО ДЛЯ ДЕТЕЙ 4—8 ЛЕТ

Задачи:

— помочь детям понять значение и правила употребления наиболее часто встречающихся в русском языке предлогов;

развить речь ребенка;

— подготовить его к школе.

С помощью данного пособия ребенок выучит   значения предлогов

С — движение предмета вниз.

ИЗ — движение предмета из границ чего-либо.

У — нахождение предмета рядом с чем-либо.

ЗА — нахождение предмета позади другого предмета.

НАД — нахождение предмета вверху над чем-либо. 
Оборудование

Игровой набор состоит из 8 листов: 1 лист со схемами предлогов , 5 карт для лото,  разрезные  карточки  на каждый предлог (40 карточек).
Подготовка к игре

 Рассмотрите вместе с детьми схемы и относящиеся к ним картинки, объясните их значение. Чтобы ребенку было легче его понять, давайте материал играя: возьмите кубик и любую игрушку и предложите ребенку поставить игрушку за кубик, у кубика, подержать игрушку над кубиком, сбросить игрушку с кубика, вынуть кубик из Вашей сжатой руки. Просите ребенка объяснять, что он делает.
- Выберите по желанию вариант игры. 

Вариант 1

Рассмотрите вместе картинки на карточках и предложите ребенку разложить карточки на листах лото в соответствии со схемами. Если ребенок ошибся, обратите его внимание на несоответствие схемы на листе содержанию карточки.

Вариант 2

У игроков большие карты лото. У ведущего карточки. Ведущий задает вопрос, например:

«Где сидит пчелка?» или «Над чем летит пчелка?»

 Игрок отвечает. Если ответ правильный, игрок забирает каточку и кладет на лист лото.

Вариант З. «Четвертый лишний»

Выложить перед ребенком 4 маленькие карточки, З из которых будут подходить к схеме одного предлога, а четвертая — другого. Ребенок должен объяснить, какая карточка лишняя и почему.

Вариант 4. «Найди по схеме»

Выложить перед ребенком З карточки с картинками на разные предлоги и попросить его найти по схеме нужную карточку.

Вариант 5. «Кто быстрее»

В игре принимают участие не больше 2—З человек. Раздать каждому игроку по 1 карте лото. Выложить перед игроками разные карточки. Кто быстрее заполнит свою карту-лото. тот выиграет.

Вариант 6
Отобрать несколько карточек с одинаковыми (или разными) предлогами и предложить ребенку описать картинки, используя нужный предлог.

Уважаемые  родители, Вы можете сами придумывать новые игры на основе предложенных правил. Выбирайте сначала наиболее простые варианты.
Практическая деятельность:    «Учитель-логопед – родитель», 
«Родитель- ребёнок», «ребёнок – ребёнок».
Рефлексия.

                                                                     учитель-логопед Белякова Е.М.

