ШАГ ЗА ШАГОМ ВМЕСТЕ С РЕБЕНКОМ
(статья третья)

Особенности развития ребенка трех лет

На третьем году жизни продолжается развитие всех органов и психологических функций ребенка. Повышается работоспособность нервной системы, увеличивается выносливость, удлиняется активное бодрствование. Ребенок становится более терпеливым, может дольше заниматься одним делом, не отвлекаясь. 


Моторное развитие ребенка становится более совершенным. Оно качественно улучшается: появляется согласованность в умении управлять своим телом.


На третьем году жизни совершенствуется тонкая моторика, что позволяет ребенку самостоятельно одеться, раздеться, умыться; рисовать карандашом, лепить из пластилина.


Иногда дети 2,5-3 лет отказываются от самостоятельных действий. Необходимо понять причины такого поведения: если это каприз, нужно проявить твердость; если ребенку стало скучно, то следует усложнить требования к нему.


В этом возрасте речь ребенка становится основным средством общения не только со взрослыми, но и с детьми. Характерной особенностью речи ребенка является постоянное проговаривание, сопровождение речью всех действий, игровых ситуаций. Такое впечатление, что ребенок не замолкает ни на минуту. Это часто раздражает родителей, и они зачастую пытаются остановить этот речевой поток. Делать этого ни в коем случае нельзя, ведь ребенок таким образом тренирует речевую функцию, обогащает словарный запас.


Требуют большого терпения и многочисленные вопросы ребенка: как, зачем, почему? Эти детские вопросы означают скачок в интеллектуальном развитии: ребенок сравнивает, сопоставляет, обобщает, запоминает.


К концу третьего года жизни любимыми играми детей становятся ролевые игры. Ребенок принимает на себя определенную роль, изображая из себя папу, маму, и в точности повторяет позу, жесты, мимику, речь. Поэтому в присутствии ребенка обращайте внимание на свое поведение, на свою речь, жесты и т.д.

Не перечислить всего того, что нужно развивать в ребенке двух-трех лет. Но не пугайтесь того колоссального объема информации, необходимого вашему малышу для нормального развития, и не думайте, что у Вас не хватит времени. Ведь все должно идти естественным путем, только внимательно наблюдаете за своим малышом, будьте мудры и терпеливы.

