ШАГ ЗА ШАГОМ ВМЕСТЕ С РЕБЕНКОМ
(статья 6)

ИГРАЙТЕ С УДОВОЛЬСТВИЕМ!

Уровень развития ребенка раннего возраста определяет путь его дальнейшего развития. Доказано, что недостаток стимулирующего воздействия взрослого на малыша в этом возрасте может привести к необратимым последствиям в формировании той базы, на которой строится вся его психическая деятельность. Чем раньше начата активная работа по стимуляции развития ребенка, тем выше обучающий эффект.



В этом возрасте детей должны интересовать самые разнообразные игрушки, предметы и способы действия с ними. Известно, что в раннем возрасте ведущая деятельность – предметная: именно в ней перестраиваются основные психические процессы и изменяются психологические особенности личности. В процессе овладения способами действия с теми или иным предметом развивается восприятие, память, внимание, речь ребенка.

Какие же игрушки и предметы должны быть у ребенка?

· Народные дидактические игрушки: матрешки, пирамидки, сборно-разборные игрушки.
· Природный материал (фасоль, горох и т.д.), который можно пересыпать в кастрюлю (в банку, бутылку) различными предметами-орудиями: ложкой, половником и т.д.; кормить куклу, зайку, мишку.
· Звучащие (музыкальные) игрушки, для развития слухового внимания, чувства ритма (бубен, барабан, свисток, дудочка и т.д.). Игры с такими игрушками помогают развивать навыки речевого дыхания. 
· Сюжетные комплекты, которые сами наталкивают детей на отображение впечатлений, полученных в жизни: атрибуты к играм «Доктор», «Водитель», «Магазин», «Аптека».  Хорошо, если старшие поддерживают такие игры, включаются в них, служат примером для подражания. Всё это помогает родителям лучше понять своего ребёнка, духовно сблизиться с ним. 

· Большая кукла с «приданым» (смена одежды, постельное бельё, мебель, посуда). Ребёнку этого возраста лучше приобрести куклу с нарисованными глазами, короткой стрижкой, с мягкими руками и ногами, с простой одеждой, чтобы малыши могли сами её снять и надеть. 
· Игры-лото типа разрезных картинок, настольные игры по темам: профессии «Кому что нужно для работы»; животные и их детёныши «Где чьи детки»; одежда и обувь «Поможем одеться Маше (Мите);  времена года «Что когда нужно»; цвета и форма «Цветовое лото», «На что это похоже»; фрукты и овощи и т. д. 

· Технические игрушки с подвижными деталями для развития самостоятельной игры: грузовые машины, машины с прицепом, с открывающимися дверцами, с пассажирами и т.п.. 

· Предметы для формирования соотносящих действий: стаканчики-пирамидки, наборы колец, коробки, банки, разные по размеру и фактуре и крышки к ним, конструкторы, деревянные доски – пазлы и др.
· Предметы для формирования орудийных действий: предметы-орудия и вспомогательные средства: совок, сачки, молоточки и т.д.
· Для формирования начал изобразительной деятельности потребуются: фломастеры, мелки для рисования на асфальте; пальчиковые краски; набор из пластилина, стеков, доски для лепки (есть специальный мягкий пластилин для маленьких детей, он не липнет к рукам). 


Несколько правил «игрушек»:


В комнате ребёнка должно быть не более одной - двух крупных игрушек. Не стоит покупать одновременно много игрушек. Покупать игрушки лучше заранее, не стоит малыша вести в магазин за покупками (особенно если это большой магазин с обилием товаров). Он ещё мал для того, чтобы среди множества игрушек выбрать то, что ему действительно нужно. Ребёнок просит купить первую попавшуюся на глаза игрушку и не понимает, почему ему в ней отказывают. Новая игрушка после длительного поиска не приносит радости. 

Помните: игрушек не должно быть много, они должны соответствовать возрасту ребенка и обладать определенными качественными характеристиками (яркие, легкие, удобные, из натуральных материалов). Хорошо, если они будут достаточно достоверны. Зелёный щенок или розовая кошка могут исказить формирование представлений ребёнка о собаке и кошке.


Обратите внимание на то, что одна игрушка может  использоваться в различных играх. Например, дощечка с цветными вставными грибочками поможет не только сформировать у малыша соотносящие действия (нанизывание грибочков), но и при обыгрывании сюжета будет полезной при кормлении ежика и окажется незаменимой при формировании восприятия цвета. Иногда целесообразно купить набор игрушек, которые можно использовать сразу в одной игре: это обогащает игру, делает её более устойчивой и длительной. 

Играйте с малышом! И пусть игра приносит радость Вам и Вашему малышу!

