
 МКУ «ЦППМ И СП «ДОВЕРИЕ» предлагает вниманию родителей цикл статей, посвященных особенностям развития ребенка. Статьи адресованы родителям детей раннего и дошкольного возраста для сопровождения развития ребенка с рождения до поступления в школу. 
           Мы познакомим родителей с основными закономерностями развития ребенка, научим формам взаимодействия взрослых с детьми. 
                                        Шаг за шагом вместе с ребенком. 

(статья первая)

       Удивительное время наступило в жизни малыша! Ребенку исполнился год. Как много изменений произошло в его развитии! Вы замечаете новые особенности в поведении и характере ребенка. Роль взрослых в этот период – организовать окружающее пространство так, чтобы ребенок мог удовлетворить свое любопытство и лучше узнать окружающий мир, общаясь со взрослыми.
         В поселке Курагино работает «Центр диагностики и консультирования». Теперь у родителей появилась возможность получить консультацию по вопросам развития ребенка у  специалистов: психолога, дефектолога, логопеда. В  присутствии родителей специалисты проведут  диагностику развития ребенка соответственно его возраста в игровой форме. По результатам диагностики родители узнают, соответствует ли развитие  ребенка возрасту. И если есть какие-либо проблемы в развитии, то педагоги порекомендуют комплекс игр и развивающих упражнений для занятий с ребенком дома. 

           Чтобы родители могли лучше ориентироваться в возможных достижениях своего малыша, предлагаем показатели нервно – психического развития детей первого года жизни. В 12 месяцев (1 год) ребенок:

· различает предметы по форме (отличает кирпичик от кубика по слову). Узнает на фотографии знакомого взрослого;

· протягивает другому ребенку и отдает игрушку, сопровождая лепетом и смехом. Ищет игрушку, спрятанную другим ребенком;

· самостоятельно выполняет разученные действия с игрушками (катает, водит, кормит и т.д.). Переносит действия, разученные с одним предметом, на другой;

· ходит самостоятельно (без опоры);

· понимает (без показа) названия нескольких предметов, действий, имена взрослых и детей, выполняет отдельные поручения («найди», «принеси», положи на место» и др.). Понимает слово «нельзя» (прекращает действие). По слову взрослого выполняет разученные ранее действия с игрушками (поит куклу чаем, катает машинку, строит башню из кубиков);
· легко подражает новым слогам. Произносит 6-10 облегченных слов («ням-ням», «би-би», «бах»);
· самостоятельно пьет из чашки (берет руками, ставит на стол);    
· испытывает потребность   в эмоциональном и в объектно направленном общении со взрослыми. 
Развитие каждого ребенка индивидуально. При благоприятных условиях развития ребенок справляется с данными показателями, но есть дети, у которых умения формируются только в результате специального обучения. И задержка в развитии должна вызвать у родителей тревогу, так как, этот период жизни ребенка отличается быстрым, как никогда в последующем, темпом физического, психического и даже социального развития. И потери в развитии ребенка, допущенные в данный период, невосполнимы в полной мере в последующий период раннего и дошкольного развития. 

                                 За консультацией обращаться по адресу: 

                                        п. Курагино, ул. Советская, 41, тел. 2-41-18.
                                                                                 педагог-психолог: Н.Г. Кижапкина.
