ШАГ ЗА ШАГОМ ВМЕСТЕ С РЕБЕНКОМ
(статья пятая)

ОСОБЕННОСТИ РАЗВИТИЯ РЕБЕНКА ЧЕТВЕРТОГО ГОДА ЖИЗНИ


Дошкольный возраст - этап психического развития от 3 до 6–7 лет. Характеризуется тем, что ведущей деятельностью является игра. Выделяют три периода: 

· младший дошкольный возраст (3–4 года); 
· средний (4–5 лет); 

· старший (5–7 лет). 


В рамках игровой деятельности происходит усвоение основных приемов орудийной деятельности и норм социального поведения. Наряду с игровой деятельностью в этом возрасте формируются и другие формы деятельности: конструирование, рисование. Существенным в формировании личности становится то, что мотивы и желания ребенка начинают согласовываться друг с другом, выделяются более и менее значимые, за счет чего происходит переход от импульсивного, ситуативного поведения к опосредованному каким–то правилом или образцом.


Возраст 3–4-х лет наиболее благоприятен для развития восприятия ребенка, совершенствования его органов чувств, что, с одной стороны, обеспечивает получение отчетливых представлений об окружающем мире, с другой – составляет фундамент общего умственного развития – развития мышления, памяти, воображения.

Темп роста по сравнению с ранним возрастом несколько замедляется. Если на втором году жизни ребенок подрастает в среднем на 10-12 см, то на четвертом году – всего на 6-7 см. Навык владения своим телом у малыша замедлен, движения не всегда точны.


При ходьбе темп неравномерный: наблюдаются боковые раскачивания, разведение рук для сохранения равновесия, шарканье ногами. Большинство детей умеют сохранять равновесие: вставать, садиться, ползать и ходить, стоять на одной ноге, ходить на цыпочках, подниматься по лестнице и спускаться с нее. 


К 3 годам словарь у ребенка составляет 800-1000 слов, на четвертом году жизни он увеличивается и к четырем годам достигает 1900-2000 слов. Ребенок четвертого года жизни много говорит сам, почти дословно запоминает тексты народных сказок, очень любит слушать короткие стихи, сказки и рассказы. 


Трехлетние дети говорят короткими фразами, состоящими из 4-5 слов. К 4 годам фраза удлиняется и усложняется. У детей этого возраста наблюдаются недостатки в произношении ряда слов – сокращение слов («бака» – собака, «атабиль» – автомобиль); несовершенство в построении фразы («У меня много делов», «Книгов много у меня»). В разговоре буквы лир пропускаются («ыба» -рыба, «ук» – лук, «ампа» – лампа, «ука» – рука, «учка» -ручка, «едиска» – редиска и т.д.). Свистящие (с, з), а также шипящие (ш, ж, ч, щ), дети произносят нечетко. 


Уважаемые родители! Имея собственные представления и наблюдения об интеллекте своего ребенка, тем не менее, многие из Вас обеспокоены: как бы чего не упустить из виду. Ведь развитие таких качеств, как внимание, мышление, память, речь, мелкая моторика руки, является важной составляющей всего процесса.


Итак, в 3 года ребенок должен уметь:  

ВНИМАНИЕ - выполнять задание, не отвлекаясь в течение около 5 минут; находить 3-4 отличия между предметами; удерживать в поле зрения 3-4 предмета; находить два предмета, похожих друг на друга; выполнять задания по предложенному образцу.

ПАМЯТЬ - запоминать 3-4 картинки; знать наизусть несколько четверостиший; повторить небольшую прочитанную сказку с помощью взрослого; вспомнить, что он делал утром, днем, вечером; рассказать по памяти о содержании картинки по наводящим вопросам.

МЫШЛЕНИЕ - быстро и правильно собирать пирамидку; складывать картинку из 4 частей; собирать несложные игры-вкладыши; находить простые связи между предметами и явлениями.

МАТЕМАТИКА - находить в окружающей обстановке много предметов и один; выражать словами, каких предметов больше или меньше; сравнивать 3-4 предмета по величине (длине, ширине, высоте).

РАЗВИТИЕ РЕЧИ - правильно отвечать на вопросы; согласовывать слова в роде, числе, падеже; правильно пользоваться предлогами в, на, за, под; употреблять предложения с однородными членами.

РАЗВИТИЕ МЕЛКОЙ МОТОРИКИ - изображать простейшие предметы и явления действительности, используя прямые, округлые, наклонные, длинные, короткие, пересекающиеся линии; повторять простые движения пальчиковой гимнастики.

ЗНАКОМСТВО с ОКРУЖАЮЩИМ МИРОМ - называть свое имя и фамилию; называть имена людей его ближайшего окружения, по опорным обобщающим словам находить предметы ("Покажи обувь, посуду, мебель"); знать и называть 6 основных цветов; различать времена года; называть существенные детали и части предметов.


Занимаясь с детьми, взрослому нужно четко представлять себе этапы развития восприятия младших дошкольников. Вначале ребенок знакомится с цветами спектра: красный, оранжевый, желтый, зеленый, голубой, синий, фиолетовый; геометрическими фигурами, градациями величины. Затем развиваются представления о разновидностях каждого свойства (оттенках цвета по светлоте, вариантах геометрических фигур, сериационных рядах из предметов, образующих ряд убывающих или возрастающих величин). Одновременно дети овладевают способами обследования предметов: последовательного осмотра и описания их формы, группировки объектов по цвету и форме вокруг образцов-эталонов, сравнения предметов по величине, выполнения все более сложных глазомерных действий. 


В итоге, к концу младшего дошкольного возраста, у детей развивается аналитическое восприятие: умение разбираться в сочетании цветов, расчленять сложную форму предметов, выделять отдельные параметры величины.
